



# प्रभाव दैनिक

National Daily

पत्रिका नआएमा, ठेगाना परिवर्तन भएमा वा अन्य कुनै गुनासो/जिज्ञासा भएमा निम्न माध्यमबाट हामीलाई तत्काल सम्पर्क गर्नुहुन अनुरोध गरिन्छ।

प्रभाव पब्लिकेशन प्रा.लि.  
सिफल-७, काठमाडौं

०१४३७३३७७ / ९७६९८१५४००० / ९८४११५१२१७ / ९८४१२४६२६९

marketing2prabhav@gmail.com

वर्ष १० अंक २६५ काठमाडौं बुधबार, १० माघ २०८० Prabhav National Daily Wednesday, January 24, 2024 www.prabhavonline.com पृष्ठ ८ मूल्य रु. ५१-

संसदको सम्भावित कार्यसूची

## सम्पत्ति शुद्धीकरण प्राथमिकतामा, टिआरसीबारे मौन



धर्मराज गुरुङ  
मन्त्री, कानून, न्याय तथा संसदीय मामिला

संसदमा पेस गरिने विधेयकबारे अहिले दैनिक छलफल चलिरेहेको छ। मंगलबारमात्र सातवटा र सोमबार चारवटा विधेयकबारे छलफल भए।



- आगामी फागुन १५ गतेसम्मको सम्भावित तालिकामा सम्पत्ति शुद्धीकरण (मनी लाउन्डरिङ) सम्बन्धी विधेयकलाई प्राथमिकतामा राखिएको छ भने संक्रमणकालीन न्यायसम्बन्धी विधेयक (टिआरसी) विधेयकबारे मौन देखिन्छ
- मनी लाउन्डरिङसम्बन्धी विधेयक पारित गर्नका लागि संसदले फागुन १० गतेको समय तोकेको छ। उक्त दिन शून्य समय, विशेष समय, मन्त्रालयगत प्रश्नोत्तर, राष्ट्रिय मर्यादासम्बन्धी विधेयक, २०७९ लाई समितिमा पठाउने र मनी लाउन्डरिङ विधेयक, २०७९ लाई पारित गर्ने सम्भावित कार्यसूचीमा राखिएको छ

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- सरकारले संसदको बैठक बोलाउने तयारी गरेसँगै प्रतिनिधिसभाले सम्भावित कार्यसूची तयार गरेको छ। लामो समयदेखि थन्किएका विधेयक पारित गराउने दबावमा रहेको प्रतिनिधि सभाले माघ र फागुनको सम्भावित कार्यसूची नै तयार गरेको हो।

मन्त्रपरिषदको मंगलबार बसेको बैठकले संघीय संसदको दुवै सदनको बैठक बोलाउन राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेलसमक्ष सिफारिस गर्ने निर्णय गरेको हो। २०८० माघ २२ गते ४ बजे संघीय संसदको दुवै सदनको अधिवेशन आह्वान गर्ने राष्ट्रपतिमक्ष सिफारिस गर्ने निर्णय भएको छ। बैठकपछि निर्णय सुनाउँदै सरकारकी प्रवक्ता एवं सञ्चार तथा सूचना प्रविधिमन्त्री रेखा शर्माले भनिन्। असार १८ मा बजेट अधिवेशन अन्त्य भएपछि बल्ल संसद बैठक बस्न लागेको हो।

### यस्तो छ सम्भावित कार्यतालिका

संघीय संसद सचिवालयले माघ २२ गतेदेखि लागू गर्ने तयारीका साथ सम्भावित संसदीय क्यालेण्डर तयार गरेको छ। आगामी फागुन १५ गतेसम्मको सम्भावित तालिकामा सम्पत्ति शुद्धीकरण (मनी लाउन्डरिङ) सम्बन्धी विधेयकलाई प्राथमिकतामा राखिएको छ। संक्रमणकालीन न्यायसम्बन्धी विधेयक (टिआरसी) बारे भने मौन देखिन्छ।

मनी लाउन्डरिङसम्बन्धी विधेयक पारित गर्नका लागि संसदले फागुन १० गतेको समय तोकेको छ। उक्त दिन शून्य समय, विशेष समय, मन्त्रालयगत

प्रश्नोत्तर, राष्ट्रिय मर्यादासम्बन्धी विधेयक, २०७९ लाई समितिमा पठाउने र मनी लाउन्डरिङ विधेयक, २०७९ लाई पारित गर्ने सम्भावित कार्यसूची रहेको छ।

मनी लाउन्डरिङसम्बन्धी विधेयक संसदको कानून, न्याय तथा मानवअधिकार समितिमा दफावार छलफल सकेर संसदमा पेस भइसकेको छ। यससम्बन्धी संसदमा दफावार छलफल र प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालसँग प्रश्नोत्तर माघ २३ गतेका लागि तोकिएको छ। उक्त दिन विपक्षी दलका नेताहरूलाईसमेत समय दिने उल्लेख गरिएको छ।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

### उपेन्द्र-सिके टकराव

# मधेस सरकारबाट बाहिरियो जनमत, संघमा कायमै

### जेबी योजन

काठमाडौं- जनता समाजवादी पार्टी (जसपा) र जनमत पार्टीबीचको बढ्दो टकराव छताछुल्ल भएको छ। जनमतले मंगलबार जसपा नेतृत्वको मधेस सरकारबाट समर्थन फिर्ता लिएको छ। सरकारबाट पनि बाहिरिएको छ।

शिक्षा तथा संस्कृतमन्त्री महेशप्रसाद यादव र श्रम तथा यातायातमन्त्री डा. चन्दन सिंहले मंगलबार मुख्यमन्त्री सरोजकुमार यादवलाई राजीनामापत्र बुझाएका हुन्। जनमतले चालेको यो कदमले कतै केन्द्रीय गठबन्धनमा असर गदैन ? प्रश्न उब्जेको छ। जनमतको प्रतिनिधिसभामा छ सित छ। सुरुदेखि नै जनमत केन्द्रीय गठबन्धनमा छ। जनमतका महासचिव डा. चन्दन सिंहले पार्टी सचिवालय बैठकबाट केन्द्र थप कदम चालिने बताए।

'अहिलेलाई हामी मधेस सरकारबाट अलग भयौं। त्यहाँको सरकारलाई दिएको समर्थन पनि फिर्ता लियौं। अब संघीय सरकारबाट के गर्ने ? केन्द्रीय गठबन्धनबाट अलग हुने कि नहुने ? सचिवालय बैठकबाट निचोड निकाल्छौं,' महासचिव सिंहले प्रभावसँग भने। जसपा र जनमतबीच चुनावअघिदेखि नै मधेसमा एकअर्काबीच बचबचको लडाईं जारी छ। तर, सोमबार डा. चन्द्रकान्त (सिके) राउत नेतृत्वको दल जनमतको विरोधका बावजुद मधेस कृषि विश्वविद्यालयको शिलान्यास जसपा अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले गरेपछि टकराव भन्ने चुलिएको हो।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)



### उपेन्द्र-सिके आपसमा कठोर

जसपा अध्यक्ष उपेन्द्र यादव मधेस आन्दोलनबाट स्थापित नेता हुन्। लगातार उनी डेढ दशकयता संसदमा छन्। अर्कोतर्फ डा. सिके राउत गत चुनावबाट राष्ट्रिय राजनीतिमा उदाएका नेता हुन्। जनमत पार्टीका अध्यक्ष राउत शान्तिपूर्ण राजनीतिमा आउनुअघि स्वतन्त्र मधेस गठबन्धनको विखण्डनकारी नारा लगाउँथे।

तर, गत निर्वाचनपछि राजनीतिमा स्थापित राउतको दल जनमत र पुराना मधेसका दल जसपा वारम्बार प्रतिस्पर्धी पार्टी भएको छ। अर्थात् अर्को शब्दमा भन्दा मधेसका यी दुई दलले एकअर्काका दुष्पन्न शक्ति टानेको छ। सोहीअनुसार एकअर्काबीच छेकाछेकको स्थितिमा दुई दल



पुरने गरेका छन्। त्यसका केही दृष्टान्त छन्। पहिलो, गत चुनावमा जसपा अध्यक्ष यादव र जनमत अध्यक्ष राउतबीच प्रतिनिधिसभा चुनावमा प्रतिस्पर्धा भयो। त्यहाँ राउतले यादवलाई पराजित गरे। चुनावअघि नै राउतको दल जनमतले जसपा र उक्त दलका अध्यक्ष यादवविरुद्ध मधेसमा अभियान छेडेका थिए।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)



अहिलेलाई हामी मधेस सरकारबाट अलग भयौं। त्यहाँको सरकारलाई दिएको समर्थन पनि फिर्ता लियौं। अब संघीय सरकारबाट के गर्ने ? सचिवालय बैठकबाट निचोड निकाल्छौं।

डा. चन्दन सिंह  
महासचिव, जनमत पार्टी

राजनीति गर्ने व्यक्तिले सरकारमा रहेँदाको भूमिका र नरहेँदाको भूमिकाबारे जान्न सक्नुपर्छ। आफैँ सरकारमा बस्ने अनि त्यही सरकार मुर्दावाद पनि भन्ने अनि आफूचाहिँ को त ?

उपेन्द्र यादव  
अध्यक्ष, जसपा

### सन्दर्भ: वैदेशिक रोजगार

### सरकारको यात्रा परामर्श

# रोजगारीका लागि भिजिट वा पर्यटकीय भिसामा जानेमाथि कडाइ

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- पछिल्लो समय रोजगारीका लागि गैरकानुनी रूपमा भ्रमण तथा पर्यटकीय भिसा लिएर विदेश जाने नेपालीको संख्या बढेपछि सरकारले त्यसलाई नियन्त्रण गर्न यात्रा परामर्श (ट्राभल एडभाइस) जारी गरेको छ। अध्यागमन विभागले भिजिट तथा पर्यटकीय भिसामा विदेश गएर कामको खोजी गर्ने नेपालीको संख्या दिनानुदिन बढ्दै जानुले विभिन्न समस्या उत्पन्न भएको उल्लेख गर्दै मंगलबार यात्रा परामर्श जारी गरेको हो।

विभागका महानिर्देशक रुद्रसिंह तामाङले भिजिट तथा पर्यटकीय भिसामा विदेश प्रस्थान गर्ने यात्रुलाई प्रस्थान अनुमति दिने प्रक्रिया सरल बनाइएको बताए। यसअघि २०७८ फागुन २५ मा जारी भएको नेपाल सरकार (सचिवस्तर) को निर्णय २०८० माघ ९ को उपप्रधान तथा गृहमन्त्रीस्तरको निर्णयबाट खारेज भई नयाँ छुट्टै कार्यविधि जारी भएको उनले बताए। घुम्ने र परिवार भेट्न जाने यात्रुहरूले सेटिङको नाममा कुनै पनि विचौलियालाई रकम बुझाएर विदेश यात्रा नगर्नुहुन र भिजिट तथा



पर्यटकीय भिसामा विदेशमा गएर श्रमसँग सम्बन्धित कार्य नगर्नुहुन सबैमा अनुरोध छ,' महानिर्देशक तामाङले आफ्नो फेसबुक पेजमा लेखेका छन्। भिजिट तथा पर्यटकीय भिसामा यात्रा गर्नुअघि अनिवार्य रूपमा नेपाल सरकारबाट जारी भएको यात्रा परामर्श अध्ययन गर्नसमेत उनले गरेका छन्। विभागले मंगलबार विभिन्न १३ वुट्टे ट्राभल एडभाइस जारी गर्दै रोजगारीको उद्देश्यले भिजिट वा पर्यटकीय भिसामा यात्रा गर्नेहरूले नक्कली कागजात पेस गर्ने, भ्रूटा विवरण तयार गर्ने, भिसाको उद्देश्यविपरीत एक देशको गन्तव्य भनी अन्यत्र देशको भ्रमण गर्ने, द्वन्द्वग्रस्त मुलुकसम्म पुगी अलपत्र पर्ने, विदेशी सशस्त्र तथा सैनिक सेवामा प्रवेश गर्नेजस्ता गतिविधिले जोखिम

निम्त्याएको भन्दै भ्रमण गर्ने मुलुकको पूर्णजानकारी लिएर मात्रै उद्देश्यअनुरूप यात्रा गरी आफूलाई सुरक्षित राख्न थप सजगता अपनाउन आग्रह गरेको छ। साथै, भिजिट तथा पर्यटकीय भिसामा विदेश गएर कामको खोजी गर्नु गैरकानुनी कार्य रहेको जनाउँदै यस्तो भिसा लिएर काम गर्न खोज्दा सम्बन्धित देशको कानूनअनुसार कारबाहीमा परिने र विभिन्न समस्या भोग्नुपर्ने उल्लेख गरेको छ।

यस्तै नेपालीहरूको श्रम गन्तव्य रहेका कुवेत, ओमान, युएई र बहराइनलगायतका मुलुकमा विचौलियाहरूले प्रभावमा पारी महिलाहरूलाई भिजिट तथा पर्यटकीय भिसामा पुऱ्याइ 'वर्किङ भिसा'मा परिणत गराउने कार्य भइरहेको पनि



घुम्ने र परिवार भेट्न जाने यात्रुहरूले सेटिङको नाममा कुनै पनि विचौलियालाई रकम बुझाएर विदेश यात्रा नगर्नुहुन र भिजिट तथा पर्यटकीय भिसामा विदेशमा गएर श्रमसँग सम्बन्धित कार्य नगर्नुहुन सबैमा अनुरोध छ।

रुद्रसिंह तामाङ  
महानिर्देशक, अध्यागमन विभाग

विभागले उल्लेख गरेको छ। त्यस्तो कार्यबाट महिलाहरू ठगीमा पर्ने, असुरक्षित र अमर्यादित श्रममा संलग्न हुनुपर्ने, तोकिएको भन्दा फरक गन्तव्यमा पुऱ्याउने, र घरेलु प्रकृतिका जोखिमयुक्त काम गर्नुपर्ने र सामाजिक सुरक्षाबाट वञ्चित हुनुपर्ने सम्भावना रहेकोले सरकारबाट श्रम स्वीकृति लिएर वर्किङ भिसामामात्रै विदेश जान सुझाइएको छ।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

## नार्कमा वरीयता मिचेर डा. भट्टराईलाई जिम्मेवारी कृषिमन्त्री भुसालको निर्णय कार्यान्वयन नगर्न अन्तरिम आदेश

### वैकुण्ठ भण्डारी

काठमाडौं- उच्च अदालत पाटनेले नेपाल कृषि अनुसन्धान परिषद् (नार्क)का कायममुकायम कार्यकारी निर्देशकको रूपमा डा. धुवराज भट्टराईलाई कामकाज नगर्न नगराउन कृषि तथा पशुपन्छी विकास मन्त्रालयलाई अन्तरिम आदेश दिएको छ। डा. टीकाराम चापागाईंलगायतले दर्ता गरेको रिटमाथि सुनुवाइ गर्दै न्यायाधीश हरिप्रसाद पौडेलको एकल इजलासले गत सोमबार उक्त आदेश दिएको हो।

परिषद्का तात्कालीन कार्यकारी निर्देशक डा. दीपक भण्डारीको उमेर हदका कारण अवकाश पाएसँगै रोलकममा दोस्रो नम्बरमा रहेको कर्मचारी स्वतः निमित्त हुने नियम उल्लंघन गर्दै गत जेठ ३१ गते कृषि तथा पशुपन्छी विकासमन्त्री डा. वेदुराम भुसालले ४०औं नम्बरमा रहेका कर्मचारी सुनुवाइ गर्दै न्यायाधीशको काम कार्यकारी निर्देशक बनाएका थिए।

मन्त्री भुसालले वरीयताक्रमको ४०औं नम्बरमा रहेको व्यक्तिलाई काम कार्यकारी निर्देशक बनाएपछि वरिष्ठ कर्मचारी अन्तरिम आदेशका लागि उच्च अदालतमा रिट दायर गर्न पुगेका थिए। तर अदालतले सो रिटमाथि तत्काल सुनुवाइ नगर्नेपछि भट्टराईले आफूभन्दा



### कायममुकायमका लागि कानुनी व्यवस्था

परिषद्को कर्मचारी प्रशासन विनियम, २०४९ को दफा १५ को उपदफा (१) को प्रयोजनका लागि सेवाको रिक्त वा पदाधिकार रहेको कुनै विभागीय प्रमुख वा कार्यालय प्रमुखको पदमा कायममुकायम गर्दा उक्त पदमा बढुवाका लागि योग्यता पुगेका सम्बन्धित समूहका उपलब्ध कर्मचारीहरूमध्ये ज्येष्ठता, कार्यक्षमता तथा शैक्षिक योग्यताको आधारमा मन्त्रालयले उपयुक्त ठहऱ्याएको व्यक्तिलाई कायममुकायम बनाउने उल्लेख छ।

वरिष्ठ ३९ जना एस-४ र एस-५ लाई काम गराउने भाग्यमानी काम कार्यकारी निर्देशक बन्न सफल भएका थिए। कृषि अनुसन्धानमा जुट्नुपर्ने नार्कमा सोही कारण पनि कृषि वैज्ञानिक कर्मचारीबीचको मतभेद बढ्दै गएको थियो। नार्कले नियमित प्रशासनिक कामबाहेक अरु काम गर्न सकिरहेको थिएन। छ महिना काम कार्यकारी निर्देशक चलाएका डा. भट्टराईलाई पुनः कृषिमन्त्री भुसालले २०८० पुस

२३ गते दोस्रो कार्यकालका लागि काम कार्यकारी निर्देशकको जिम्मेवारी सुम्पिएका थिए। मन्त्री भुसालले पुनः भट्टराईलाई परिषद्को कर्मचारी प्रशासन विनियम, २०४९ विपरीत जिम्मेवारी दिएपछि डा. टीकाराम चापागाईं, डा. भानुभक्त पोखरेल र डा. श्रीमंत श्रेष्ठसहित तीनजनाले काम कार्यकारी निर्देशकको जिम्मेवारीमा काम नगर्न नगराउन माग गर्दै उच्च अदालतमा रिट दर्ता गरेका थिए।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)



# 'सशस्त्र प्रहरीको सीमा विकास कार्यक्रम सरकारको प्राथमिकतामा'



### प्रभाव संवाददाता

**काठमाडौं-** प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालले सशस्त्र प्रहरी बलको सीमा विकास कार्यक्रमलाई प्राथमिकताका साथ अगाडि बढाउने बताएका छन्। सशस्त्र प्रहरी दिवसको २३औं वार्षिकोत्सव समारोहलाई मंगलवार सम्बोधन गर्दै प्रधानमन्त्री दाहालले देशको सुरक्षा र स्वाभिमानका निमित्त सशस्त्रले पुर्‍याएको योगदानबारे आफू जानकार रहेको उल्लेख गर्दै संगठनका कार्यक्रमलाई सरकारले प्राथमिकता दिने बताए।

'सीमा सुरक्षा र व्यवस्थापनका क्षेत्रमा सशस्त्र प्रहरी बलले अगाडि बढाएका कार्यक्रमलाई प्राथमिकताका साथ अगाडि बढाउने तथा चुनौती सम्बोधन गर्दै देशको स्वाभिमान र सीमा सुरक्षामा गुणात्मक योगदान पुर्‍याउने विश्वास लिएको छु,' प्रधानमन्त्री दाहालले भने, 'संगठनले प्रस्ताव गरेका सीमा विकास कार्यक्रमलाई प्राथमिकतामा राखी अगाडि बढाउनु सरकारको प्रतिवद्ध छ।'

हिमालदेखि तराईसम्मका कठिन भौगोलिक तथा वातावरणीय प्रतिकूलता तथा सीमित पूर्वाधारका बावजूत राष्ट्रसेवाको भावनासहित कार्यक्षेत्रमा परिचालित भएर सशस्त्र प्रहरीका जवान तथा अधिकृतको योगदान महत्त्वपूर्ण रहेको उल्लेख गर्दै प्रधानमन्त्री दाहालले सीमा सुरक्षा र तैनाथ सशस्त्र प्रहरी बललाई स्रोतसाधनको व्यवस्थासहित थप प्रभावकारी रूपमा परिचालन गर्न सरकार प्रतिवद्ध रहेको बताए। प्रधानमन्त्रीले भने, 'सीमा सुरक्षाका साथै तपाईंहरूले राजस्व संकलनमा पुर्‍याउनुभएको योगदान, महत्त्वपूर्ण व्यक्ति तथा संरचनाको सुरक्षा, आन्तरिक सुरक्षा, कानून कार्यान्वयन, देशमा शान्ति, सुरक्षा, अमनचयन, कायम गर्ने तथा जनताको जीउधनको सुरक्षा गर्ने कार्यमा पुर्‍याउनुभएको योगदानप्रति सम्मान व्यक्त गर्दछु।'

देशको सुरक्षा र स्वाभिमानका निमित्त दिलाउनुपर्ने क्रियाशील सशस्त्र प्रहरी बलका अधिकृतको वृत्तिविकास एवं प्रोत्साहनमा देखिएका समस्याप्रति आफू जानकार रहेको उनले बताए। 'मैले सरकारको नेतृत्व गरेपश्चात् सकल दर्जाका करिब छ हजार अधिकृत र जवानको पदोन्नतिको प्रक्रिया सम्पन्न भएको छ। साथै बललाई विगतमा प्राप्त गरेको जिम्मेवारीका अतिरिक्त केही

नयाँ जिम्मेवारीसमेत प्रदान गरिएको छ,' प्रधानमन्त्री दाहालले भने। उनले आगामी दिनमा बाँकी समस्याका विषयमा छलफल गरी आवश्यक सहजीकरण गर्ने विश्वास दिलाए। प्रधानमन्त्री दाहालले संगठनमा आबद्ध अधिकृत र जवानको वृत्तिविकास, सेवा सुविधा, सुरक्षा, हातहतियारलगायत अन्य सामग्रीको उपलब्धतालाई सरकारले उच्च प्राथमिकता दिने बताए।

**न्यौपाने वर्ष जवान-२०८० घोषित**

सशस्त्र प्रहरी बल नेपाल नम्बर २४ कालिका गण कारकीका सशस्त्र प्रहरी सहायक हवल्दार विष्णुप्रसाद न्यौपाने 'वर्ष जवान-२०८०' घोषित भएका छन्। हलचोकस्थित सशस्त्र प्रहरीको प्रधान कार्यालयमा मंगलवार आयोजित '२३औं सशस्त्र प्रहरी दिवस-२०८०' का अवसरमा सशस्त्र प्रहरी महानिरीक्षक राजु अर्यालले उनलाई 'वर्ष जवान'को टाघाग प्रदान गरे।

कार्यक्रममा सशस्त्र प्रहरीको प्रधान कार्यालयबाट भएको केन्द्रीय निरीक्षणका क्रममा देशभरका एकाइबाट यस वर्ष सर्वोत्कृष्ट एकाइ हुन सफल सशस्त्र प्रहरी बलअन्तर्गत विपद व्यवस्थापन तालिम शिक्षालय कुरिनटार, नम्बर १९ बंगलामुखी (विशेष कार्यदल) गण काठमाडौं र नम्बर ३ म्याग्दु गण तेह्रथुमलाई 'रनिड अर्वाड' प्रदान गरिएको छ।

महानिरीक्षक अर्यालले

संगठनको नाम उच्च राजा विशिष्ट एवं उल्लेखनीय कार्य गर्ने सशस्त्र प्रहरी बल, नम्बर १ बराह बाहिनी मुख्यालयका वाहिनीपति सशस्त्र प्रहरी नायब महानिरीक्षक अञ्जनीकुमार पोखरेललाई 'एपिएफ सम्मान' प्रदान गरे। उनले संगठनलाई अनुकरणीय योगदान पुर्‍याउने नेपाली सेना, नेपाल प्रहरी,

अवकाश प्राप्त सशस्त्र प्रहरी कर्मचारी, राष्ट्रिय अनुसन्धान विभागका साथै देशभरका सशस्त्र प्रहरी एकाइमा कार्यरत रही विभिन्न विधामा उत्कृष्ट कार्य गर्ने कर्मचारीलाई कदरपत्रसहित 'आइजी एपिएफ निशान' प्रदान गरे। सशस्त्र प्रहरी महानिरीक्षक अर्यालले व्यावसायिकता, इमान्दारिता र बफादारितालाई मूलमन्त्र बनाउँदै संगठनमा रहेको प्रणाली र पद्धतिलाई आत्मसात् गर्दै 'चेन अफ कमाण्ड'मा रही संगठनलाई स्थापित गर्ने कार्यमा लाग्न सम्पूर्ण सशस्त्र प्रहरी कर्मचारीलाई निर्देशन दिए। 'राष्ट्रले जिते हामी सबैले जित्छौं' भन्ने मर्मलाई ध्यानमा राखी सबैले कर्तव्य निर्वाह गर्नुपर्छ। गर्न नसकिने भन्ने केही छैन, हामी गच्छौं, म गर्छु भन्ने प्रतिवद्धता हामी सबैमा आउनु आवश्यक छ,' उनले भने।

### मलेसियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर

**कम्पनी : DANCHEM SDN. BHD.**

पुर् सोत्कीर्ति मिति २०८०/०९/१० पुर् विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/१०/०८ LT. No. 285834 चलाणी नं. ६०२९४२९

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तमा काम गर्ने दिन	वर्षा सुविधा	साथमा सुविधा	हस्तोत्पत्ति सुविधा	करार अवधि
1	Factory Worker	7	1500	82,८८०	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० माघ १० गते (31st Jan. 2024) मा हुनेछ।

संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० माघ १० गते (31st Jan. 2024) मा हुनेछ।

कल्याणकारी कोषसम्बन्धी व्यवस्था: रु. १,५००/- कामदार आफैले

सेवा शुल्क: नि:शुल्क

बैदेशिक रोजगार विभागबाट गराएको जानकारी: १) आफू काम गर्न जाने मुलुकमा रहेको वैदेशिक रोजगार विभागको सम्पर्क गर्नुपर्ने। २) आफू कतिपयमा पुर्न सम्पर्क गर्ने सकिने हुन्छ। ३) यस विभागले (पुष्पकमल दाहाल) उल्लेख गरेको भन्दा बाहेक कुनै पनि अन्य जानकारी नदिएता पनि। ४) विदेश जानुपर्ने अर्थमा आफू जाने मुलुक, काम दिने कम्पनी, पाउने सेवा, सुविधा र अन्य जानकारी राखी पत्र मात्र सम्बन्धीतमा हस्ताक्षर गर्नुपर्ने। ५) विदेश जानुपर्ने अर्थमा आफू जाने मुलुक, काम दिने कम्पनी, पाउने सेवा, सुविधा र अन्य जानकारी राखी पत्र मात्र सम्बन्धीतमा हस्ताक्षर गर्नुपर्ने। ६) काममा विदेश जाँदा नेपालको एयरपोर्ट प्रयोग गर्नुपर्ने। अन्यथा उचित सम्भावना हुन्छ। ७) यस विभागले सम्बन्धमा थप केही बुझ्न परेमा वैदेशिक रोजगार विभाग तलाकचमा सम्पर्क गर्नुपर्ने।

**MINAWA RECRUITMENT H.R. PVT LTD**  
Sinamangal-9, Sambhu Margh, Kathmandu, Nepal  
T: +977-01-44112754 | Mobile: 9843030000, E: minawarecruitment@gmail.com | www.minawarecruitment.com

### मलेसियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर

**कम्पनी : FERUNI CERAMICHE SDN. BHD.**

पुर् सोत्कीर्ति मिति २०८०/०९/१० पुर् विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/१०/०८ LT. No. 281912 चलाणी नं. ६०२९४२९

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तमा काम गर्ने दिन	वर्षा सुविधा	साथमा सुविधा	हस्तोत्पत्ति सुविधा	करार अवधि
1	Factory Worker (Manufacturing Sec.)	20	1500	82,८८०	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० माघ १० गते (31st Jan. 2024) मा हुनेछ।

संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० माघ १० गते (31st Jan. 2024) मा हुनेछ।

कल्याणकारी कोषसम्बन्धी व्यवस्था: रु. १,५००/- कामदार आफैले

सेवा शुल्क: नि:शुल्क

बैदेशिक रोजगार विभागबाट गराएको जानकारी: १) आफू काम गर्न जाने मुलुकमा रहेको वैदेशिक रोजगार विभागको सम्पर्क गर्नुपर्ने। २) आफू कतिपयमा पुर्न सम्पर्क गर्ने सकिने हुन्छ। ३) यस विभागले (पुष्पकमल दाहाल) उल्लेख गरेको भन्दा बाहेक कुनै पनि अन्य जानकारी नदिएता पनि। ४) विदेश जानुपर्ने अर्थमा आफू जाने मुलुक, काम दिने कम्पनी, पाउने सेवा, सुविधा र अन्य जानकारी राखी पत्र मात्र सम्बन्धीतमा हस्ताक्षर गर्नुपर्ने। ५) विदेश जानुपर्ने अर्थमा आफू जाने मुलुक, काम दिने कम्पनी, पाउने सेवा, सुविधा र अन्य जानकारी राखी पत्र मात्र सम्बन्धीतमा हस्ताक्षर गर्नुपर्ने। ६) काममा विदेश जाँदा नेपालको एयरपोर्ट प्रयोग गर्नुपर्ने। अन्यथा उचित सम्भावना हुन्छ। ७) यस विभागले सम्बन्धमा थप केही बुझ्न परेमा वैदेशिक रोजगार विभाग तलाकचमा सम्पर्क गर्नुपर्ने।

**Target Consultant Human Resources Pvt. Ltd.**  
Sinamangal-9, Shambhu Margh, Kathmandu, Nepal. Tel: +977-01-5911250/015911251  
FAX: +977-01-5911251, E-mail: info@targetnepal.com, Web: www.targetnepal.com

### मुसिकोट नगरपालिका नगर कार्यपालिकाको कार्यालय

मुसिकोट, रुकुम (पश्चिम) कर्णाली प्रदेश, नेपाल

## बोलपत्र स्विकृत गर्ने आशयको सूचना

मिति: २०८०/१०/१०

उपरोक्त सम्बन्धमा यस कार्यालयबाट जनविकास पुस्तकालय भवन निर्माण (तला थप) तथा मर्मत सम्बन्धी मिति २०८०/०९/०५ गते प्रकाशित सूचना बमोजिम दर्ता हुन आएका बोलपत्रहरू मुल्यांकन हुँदा तपशिल बमोजिमको बोलपत्र सार्वजनिक खरिद ऐन २०६३ को दफा २७ (१) बमोजिम न्यून मुल्यांकित सारभूत रूपमा प्रभावग्राही भई मिति २०८०/१०/०९ गतेको बोलपत्र मुल्यांकन समितिको निर्णय अनुसार स्विकृतका लागि छनौट भई सिफारिश भएकोले ऐनको दफा २७ (२) को प्रयोजनका लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ।

सि. नं.	कामको विवरण	बोलपत्र संख्या	बोलपत्रदाता	बोल कबोल रकम (म.अ. कर बाहेक)	ल.ई. भन्दा
1	Janabikash Library Building Construction (Top Floor with Roof) and Maintanance	NCB/MM/Ruk.W/W.1 S1E_080/081/02	M/S Shashi Nirman Sewa, Jhula 04, Rukum	22,27,258.50	23.01 % Less

प्रमुख प्रशासकिय अधिकृत मुसिकोट नगरपालिका

### गौरीगङ्गा साभेदारी वन उपभोक्ता समूह

गौरीगङ्गा न.पा.-८, कैलाली

## काठ/दाउरा संकलन सम्बन्धी सूचना

प्रभाव दैनिकमा प्रथम पटक प्रकाशित मिति: २०८०/१०/१०

डिभिजन वन कार्यालय कैलाली धनगढी, सब डिभिजन वन कार्यालय मसुरियाको कार्यक्षेत्रमा पर्ने गौरीगंगा साभेदारी वन उपभोक्ता समूहको साभेदारी वन क्षेत्रभित्रका ढलापडा रुखहरू संकलन (कटान, मुछान, ढुवानी) तथा घाटगद्दी समेत गराउनको लागि स्वीकृत जिल्ला दररेट (कैलाली) अनुसारको काठ/दाउरा संकलन तथा घाटगद्दी कार्यको लागत ईष्टिमेट बमोजिम गोलिया काठ संकलन प्रति क्यू.फी.रु. १४९.६९ र दाउरा संकलन प्रति चट्टा रु.१६६.६२ मा घाटघाट प्रक्यावाट ठेक्का बन्दोबस्त गर्नुपर्ने भएकोले आन्तरिक राजस्व कार्यालयमा दर्ता भई स्थायी लेखा नम्बर (PAN) वा मू.अ.कर दर्ता नम्बर, आ.व. २०७९/०८० को कर चुक्ता प्रमाणपत्र, डि.व.का. कैलाली, कार्यान्वयन क्षेत्रमा पर्ने स्थानिय तह र यस समूहमा सूचीकृत भएका काठ सम्बन्धी व्यवसाय गर्न ईजाजत प्राप्त फर्म, कम्पनी वा व्यक्तिले सूचना प्रकाशन भएको मितिले २९ औं दिन मिति: २०८०/११/०९ गते दिनको १२:०० बजे भित्र डिभिजन वन कार्यालय कैलाली धनगढी र यस समूहको कार्यालयबाट बोलपत्र खरिद गरि शिलबन्दी बोलपत्र ३० औं दिन मिति: २०८०/११/१० गते दिनको १:०० बजे भित्र यस समूहको कार्यालयमा दाखिला गर्न हुन सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ। काठ दाउरा संकलन तथा घाटगद्दी सम्बन्धी विस्तृत सूचना समूहको कार्यालयले प्रकाशन गरि उपभोक्ता समूहको कार्यालय तथा सम्बन्धित अन्य कार्यालयहरूमा समेत टाँस गरिएको व्यहोरा सुचित गरिन्छ।

### कतारमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

**कम्पनी : THE SUNSHINE PROJECT**

पुर् सोत्कीर्ति मिति २०८०/०९/१० पुर् विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/१०/०८ LT. No. 291966 चलाणी नं. ६०२९४२९

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तमा काम गर्ने दिन	वर्षा सुविधा	साथमा सुविधा	हस्तोत्पत्ति सुविधा	करार अवधि
1	Administrative Supervisor	1	4000	१६६९०३	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष
2	Building Worker	9	1100	४०९७८	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष
3	Business Executive	5	4000	१६६९०३	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष
4	Foreman	35	1	2500	६९३९४	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष
5	General Clean Worker	16	11	1100	४०९७८	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष
6	General Electronic Technician	6	0	3500	१२७८८८०	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष
7	Labour	9	0	1100	४०९७८	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष
8	Mason	2	0	1200	४३८३०	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष
9	Painter	5	0	1200	४३८३०	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष
10	Representative	2	0	2500	६९३९४	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष
11	Sales Supervisor	24	3	2500	६९३९४	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष
12	Supervisor	10	2	2500	६९३९४	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष
13	Tile Maker	1	0	1200	४३८३०	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० माघ १० गते (31st Jan. 2024) मा हुनेछ।

संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० माघ १० गते (31st Jan. 2024) मा हुनेछ।

कल्याणकारी कोषसम्बन्धी व्यवस्था: रु. १,५००/- कामदार आफैले

सेवा शुल्क: नि:शुल्क

बैदेशिक रोजगार विभागबाट गराएको जानकारी: १) आफू काम गर्न जाने मुलुकमा रहेको वैदेशिक रोजगार विभागको सम्पर्क गर्नुपर्ने। २) आफू कतिपयमा पुर्न सम्पर्क गर्ने सकिने हुन्छ। ३) यस विभागले (पुष्पकमल दाहाल) उल्लेख गरेको भन्दा बाहेक कुनै पनि अन्य जानकारी नदिएता पनि। ४) विदेश जानुपर्ने अर्थमा आफू जाने मुलुक, काम दिने कम्पनी, पाउने सेवा, सुविधा र अन्य जानकारी राखी पत्र मात्र सम्बन्धीतमा हस्ताक्षर गर्नुपर्ने। ५) विदेश जानुपर्ने अर्थमा आफू जाने मुलुक, काम दिने कम्पनी, पाउने सेवा, सुविधा र अन्य जानकारी राखी पत्र मात्र सम्बन्धीतमा हस्ताक्षर गर्नुपर्ने। ६) काममा विदेश जाँदा नेपालको एयरपोर्ट प्रयोग गर्नुपर्ने। अन्यथा उचित सम्भावना हुन्छ। ७) यस विभागले सम्बन्धमा थप केही बुझ्न परेमा वैदेशिक रोजगार विभाग तलाकचमा सम्पर्क गर्नुपर्ने।

**Lucky Human Resource Pvt. Ltd.**  
G.P.O Box : 815, Pingalasthan-08. Gausshala, Kathmandu, Nepal Tel : 01 4589501, 014589401  
E-mail: luckyhumanhr@gmail. Website : www.luckyhumanresource.com.np

### साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

**कम्पनी : AHED ARIF BIN ZAID AL MUTAIRI GENERAL CONTRACTING ESTABLISHMENT**

पुर् सोत्कीर्ति मिति २०८०/०९/१० पुर् विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/१०/०८ LT. No. 291711 चलाणी नं. ६०२९४२९

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तमा काम गर्ने दिन	वर्षा सुविधा	साथमा सुविधा	हस्तोत्पत्ति सुविधा	करार अवधि
1	Food And Beverage Counter Worker	4	0	1000	३५,३६०	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष

**कम्पनी : AREES NAJD FOUNDATION FOR PROVIDING MEALS**

पुर् सोत्कीर्ति मिति २०८०/०९/१० पुर् विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/१०/०८ LT. No. 297635 चलाणी नं. ६०२९४२९

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तमा काम गर्ने दिन	वर्षा सुविधा	साथमा सुविधा	हस्तोत्पत्ति सुविधा	करार अवधि
1	Kitchen Worker	2	0	1000	३५,३६०	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष

**कम्पनी : SAJ CAFE SERVING DRINKS**

पुर् सोत्कीर्ति मिति २०८०/०९/१० पुर् विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/१०/०८ LT. No. 291710 चलाणी नं. ६०२९४२९

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तमा काम गर्ने दिन	वर्षा सुविधा	साथमा सुविधा	हस्तोत्पत्ति सुविधा	करार अवधि
1	Coffee Provider	2	0	1200	४३,८३५	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष

**कम्पनी : ETHMAR AGRICULTURAL COMPANY**

पुर् सोत्कीर्ति मिति २०८०/०९/१० पुर् विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/१०/०८ LT. No. 297540 चलाणी नं. ६०२९४२९

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तमा काम गर्ने दिन	वर्षा सुविधा	साथमा सुविधा	हस्तोत्पत्ति सुविधा	करार अवधि
1	Car Driver	1	0	1500	५३,४८०	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष
2	Driver Heavy Equipment	2	0	1800	६४,९८०	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष
3	Kitchen Worker	1	0	1000	३५,३६०	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष
4	Loading And Unloading Worker	1	0	1000	३५,३६०	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष
5	Smith	2	0	1200	४३,८३५	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष

**कम्पनी : MAS FACTORY FORPLASTIC INDUSTRIES**

पुर् सोत्कीर्ति मिति २०८०/०९/१० पुर् विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/१०/०८ LT. No. 297774 चलाणी नं. ६०२९४२९

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तमा काम गर्ने दिन	वर्षा सुविधा	साथमा सुविधा	हस्तोत्पत्ति सुविधा	करार अवधि
1	Mechanical Maintenance Technician	4	0	1500	५३,४८०	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष

**कम्पनी : MOBILE SUPPORT CONTRACTING COMPANY LTD.**

पुर् सोत्कीर्ति मिति २०८०/०९/१० पुर् विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/१०/०८ LT. No. 297775 चलाणी नं. ६०२९४२९

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तमा काम गर्ने दिन	वर्षा सुविधा	साथमा सुविधा	हस्तोत्पत्ति सुविधा	करार अवधि
1	HEAVY TRUCK DRIVER	10	0	1000	३५,३६०	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष

**कम्पनी : WAHAT AL-RAMAL EST. FOR SCRAP AND SCRAP**

पुर् सोत्कीर्ति मिति २०८०/१०/०८ LT. No. 298618 चलाणी नं. ६०२९४२९

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	ओवर टाइम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तमा काम गर्ने दिन	वर्षा सुविधा	साथमा सुविधा	हस्तोत्पत्ति सुविधा	करार अवधि
1	Heavy Truck Driver	1	0	1800	६४,९८०	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	२ वर्ष

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० माघ १० गते (31st Jan. 2024) मा हुनेछ।

संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० माघ १० गते (31st Jan. 2024) मा हुनेछ।

कल्याणकारी कोषसम्बन्धी व्यवस्था: रु. १,५००/- कामदार आफैले

सेवा शुल्क: नि:शुल्क

बैदेशिक रोजगार विभागबाट गराएको जानकारी: १) आफू काम गर्न जाने मुलुकमा रहेको वैदेशिक रोजगार विभागको सम्पर्क गर्नुपर्ने। २) आफू कतिपयमा पुर्न सम्पर्क गर्ने सकिने हुन्छ। ३) यस विभागले (पुष्पकमल दाहाल) उल्लेख गरेको भन्दा बाहेक कुनै पनि अन्य जानकारी नदिएता पनि। ४) विदेश जानुपर्ने अर्थमा आफू जाने मुलुक, काम दिने कम्पनी, पाउने सेवा, सुविधा र अन्य जानकारी राखी पत्र मात्र सम्बन्धीतमा हस्ताक्षर गर्नुपर्ने। ५) विदेश जानुपर्ने अर्थमा आफू जाने मुलुक, काम दिने कम्पनी, पाउने सेवा, सुविधा र अन्य जानकारी राखी पत्र मात्र सम्बन्धीतमा हस्ताक्षर गर्नुपर्ने। ६) काममा विदेश जाँदा नेपालको एयरपोर्ट प्रयोग गर्नुपर्ने। अन्यथा उचित सम्भावना हुन्छ। ७) यस विभागले सम्बन्धमा थप केही बुझ्न परेमा वैदेशिक रोजगार विभाग तलाकचमा सम्पर्क गर्नुपर्ने।

**Kapeel Manpower Pvt. Ltd.**  
P.O. Box: 8975, Kupandole, Lalitpur, Nepal  
Tel: 01-5451901, Fax: 977-1-5542407  
Mobile: 9851324457, 9823299605 E-mail: kapeelmanpowerpvttd@gmail.com  
Website: www.kapeelmanpower.com.np

### मोटरसाइकल हराएको सूचना

मिति २०८०/१०/०९ गते कामान्छा बाडा नं. २७ वीर अस्पताल अगाडि खुल्का मजमा पाकिड गरिशाखेको अवस्थामा बैकुण्ठ ७०० बजे Bajaj Pulsar 220CC रातो रङ्गको मोटरसाइकल हराएकोले पाउनुहुने महानुभावले नजिकैको प्रहरी चौकी वा निम्न ठेगाना तथा फोन नम्बरमा सम्पर्क गरिदिनुहोला।

कम्पनीको नाम : हुवाफ फिन स







गोठालो जेठा मिलनको पहिलो कृति निबन्ध संग्रह 'सम्भनाको सन्दुक' सार्वजनिक भएको छ । लन्डन बस्दै आएका गोठालो जेठा मिलनको निबन्ध संग्रह सोमबार एक समारोहबिच गृह मन्त्रालयमा उपप्रधान तथा गृहमन्त्री नारायणकाजी श्रेष्ठले विमोचन गरेका हुन् । ताप्लेजुडमा जन्मेर मोरङको पथरीमा हुर्केका गोठालो जेठा मिलन सामाजिक तथा राजनीतिक गतिविधिमा संलग्न व्यक्ति हुन् । यसअघि गीतकारका स्वमा कलम चलाउँदै आएका उनले यसपटक निबन्ध संग्रह प्रकाशित गरेका हुन् ।



बुधबार १०, माघ २०८० (Wednesday, January 24, 2024)

## बक्स अफिस र ग्लोबलको अन्तर्राष्ट्रिय कार्यक्रम सम्पन्न



### प्रभाव संवाददाता

**काठमाडौं-** बक्स अफिस इन्टरनेसनल ग्रुप र ग्लोबल एन्टर्टेनमेन्ट (विश्व कलाकार महासंघ) ले थाइल्यान्ड, सिंगापुर र मलेसियामा आफ्नो २३ औं अन्तर्राष्ट्रिय कार्यक्रम सफलतापूर्वक सम्पन्न गरेको छ । संस्थाले हरेक दुई महिनामा आफ्ना आजीवन सदस्य, सदस्य र शुभ चिन्तकहरूलाई रमाइलो अन्तर्राष्ट्रिय भ्रमण आयोजना कार्यक्रम राख्दै विविध अनुभव प्रदान गर्दै आएको छ ।

संस्थाले पौष १९ गतेदेखि आयोजना गरेको ११ दिनको नयाँ गन्तव्यमा थाइल्यान्डको पैतैया, बैंकक, फुकेट, फिफि आइल्याण्ड, सिंगापुर र मलेसियाको प्यान्टी हाइल्यान्ड सम्मको रामाइलो यात्रा पूरा गरेको हो । संस्थाले विश्वकै टप आइरल्यान्ड फिफि आइल्यान्डमा पानी जहाजमा एक औपचारिक कार्यक्रम राखी ग्लोबल एन्टर्टेनमेन्ट (विश्व कलाकार महासंघ) को आजीवन सदस्य वितरण समेत गरेको थियो ।

उक्त ऐतिहासिक पर्यटन स्थानमा व्यवसायी

प्रभुराम कार्की, राजनीतिकर्मी इन्दिरा थापा, व्यवसायी समाजसेवी जुना कुमारी श्रेष्ठ, आस्मा राजत क्षेत्री, मोहनलाल केसी र दुर्गा केसीलाई छनोट गरि आजीवन सदस्यबाट सम्मान गरेको संस्थाका अध्यक्ष रामबहादुर सुवेदीले बताए ।

'कोही खाली नबस तिमी गर जे भएपनी गर्न चाहिँ गर तर सकारात्मक काम गर' भन्ने संगतको अभियान अन्तरगत पर्यटन गन्तव्यमा फिफि आइरल्यान्डमा सफलतापूर्वक सम्पन्न भएको यो कार्यक्रम ऐतिहासिक भएको सुवेदीले जनाए ।

संस्थामा हालसम्म कुल १५ सय ९९ जना आजीवन सदस्यहरू जोडिसकेका छन् भने ती मध्ये १३ सय बढीलाई अन्तर्राष्ट्रिय भ्रमण गराइएको पनि जनाइएको छ ।

त्यसैगरी संस्थाले यही माघ २० देखि युएईमा सप्ताव्यापी कार्यक्रम राखेको छ भने क्रमशः थाइल्यान्ड, सिंगापुर, मलेसिया, ब्रुनाई, इन्डोनेसिया, बर्मा, चीन, हङकङ, जापान, रसिया, बेल्जियम र युकेसम्मको अन्तर्राष्ट्रिय कार्यक्रम तय गरिएको सुवेदीले जनाए ।

## आजदेखि मण्डलामा 'मासिन्या'

### प्रभाव संवाददाता

**काठमाडौं-** आजदेखि थापागाउँस्थित मण्डला नाटक घरमा 'मासिन्या' मञ्चन हुँदै छ । वृद्धि तामाङ र सोनाम लामाको निर्देशन तथा परिकल्पनामा तयार भएको नाटक तामाङ समुदायमाथि राज्यसत्ताले गरेको विभेदको कथामा आधारित छ । नाटक लक्ष्मी रुम्बा, राजु स्याङ्तान र रावतले लेखेका हुन् ।

आज प्रिमियर शो राखिएको नाटक भोलि माघ १९ देखि २० गतेसम्म प्रत्येक दिन मञ्चन हुने जानकारी दिइएको छ । 'तामाङ समुदायलाई राज्यसत्ताले गरिरहेको विभेदविरुद्धको सिर्जनात्मक हस्तक्षेप हो, मासिन्या,' मंगलबार मण्डलामा आयोजित पत्रकार भेटघाटका क्रममा नाटकका लेखक स्याङ्तानले भने । लेखक स्याङ्तानका अनुसार भण्डे दुई वर्षअघि नाटक तयार गरिएको हो । तामाङ समुदायमा नाटकको परम्परा र अभ्यास न्यून देखिए पनि मासिन्याले त्यसमा टेवा पुग्ने उनको विश्वास छ ।



'मासिन्याले जंगबहादुरको समयदेखि अहिलेसम्म सुन्दर तामाङ वस्ती कसरी रितिदै गएको छ भन्ने कथा भन्छ,' उनले भने, 'हामीले कविता त लेख्यौं, यतिले पुगेन भन्दा नै नाटक ब्यायो । हाम्रो मौलिकता बोकेको माटो, हाम्रै पीडाको कथा भन्न हामीले नाटकको माध्यम रोजेका छौं ।'

समुदायभित्र गृहेर बसेको पीडालाई

नाटकका रूपमा समूहको पहिलो प्रयास भएको बताउँदै अर्का लेखक रुम्बाले तामाङको मात्र नभएर नाटकले समग्र राज्य प्रणालीको विभेदमा पिल्सिएका सीमान्तकृत समुदायको कथा व्यक्त गर्न सुनाइन् ।

ताम्सालिङ संयुक्त संघर्ष समितिका संयोजक डा. गणेश योञ्जनले मासिन्यामाफत राज्यबाट दिएको तामाङ

समुदायको पीडा उजागर गर्न खोजिएको बताए । तामाङलगायत राज्यबाट विभेदमा परेका समुदायको मुद्दालाई सामाजिकीकरण गर्न यसले महत्त्वपूर्ण भूमिका खेल्ने उनको भनाइ छ ।

नेपाल तामाङ घेदुङका अध्यक्ष मोहन गोलेले साँस्कृतिक एवं राजनीतिक जागरणका लागि मासिन्या प्रभावकारी बन्ने अपेक्षा व्यक्त गरे । अहिलेको खुला र गणतान्त्रिक राज्य प्रणालीको समाजमा सबैले आफ्नो कुरा राख्न सिर्जनात्मक वाटो रोज्नुपर्ने अध्यक्ष गोलेले सुनाए । 'हामीले एकले अर्काको कुरा सुनेर अब एक हुनुपर्छ । राणाकाल, पञ्चायत जस्तो कालमा हामीले आफ्नो कुरा राख्न पाएनौं । अब बन्दुकले होइन सिर्जनामाफत हस्तक्षेप गर्नपर्ने हुन्छ,' उनले भने । नाटकमा रमिला मोक्तान, विष्णु मोक्तान, रविन दोड, सुनिल तामाङ, रोहनी लामा, शीतल थोकर, रूपेश तामाङ, ईगोपो कोइच सुनुवारलगायत कलाकारहरूको अभिनय रहेको छ ।

## बर्लिन महोत्सवमा 'कालोपोथी'

**काठमाडौं (प्रस)-** पहिलो निर्देशकीय चलचित्र 'कालोपोथी' मार्फत अन्तर्राष्ट्रिय चलचित्र महोत्सवमा बलियो उपस्थिति देखाएका निर्देशक मीनबहादुर भामको निर्देशनमा तयार भएको दोस्रो चलचित्र 'शाम्बाला'ले विश्व प्रतिष्ठित 'बर्लिन अन्तर्राष्ट्रिय चलचित्र महोत्सव २०२४' मा अन्तर्राष्ट्रिय चलचित्रको विधाअन्तर्गत छनोट भएको छ ।

आगामी फागुन ३ देखि १३ गतेसम्म चल्ने महोत्सवको ७४औं संस्करण हुँदै गर्दा पहिलोपटक नेपाली चलचित्रले प्रवेश पाएको हो । यस विधामा कूल २० चलचित्र प्रतिस्पर्धामा रहेका छन् । निर्देशक भामले यो चलचित्र पूरा गर्न आठ वर्ष लागेको बताए । 'हामीले आठ वर्षदेखि यसको निर्माण गरिरहेका छौं, आजको यो सफलता त्यो यात्रामा गरिएको दुःखको प्रतिफल होजस्तो लाग्छ, सहयोगी सबैलाई धन्यवाद छ, नेपाली चलचित्रलाई प्रतिनिधित्व गराउन पाउँदा हर्षित छौं,' निर्देशक भामले भने । उनले चलचित्रको सुरुआत गर्दा 'चिसो वर्ष' नाम राखेता पनि तयार भएपछि 'शाम्बाला' राखिएको जानकारी दिँदै यसमा मौलिकपना नहराओस् भनेर नेपालीसँगै तिब्बतको भाषा

प्रयोग गरिएको बताए । उच्च हिमाली गाउँको एक गर्भवतीलाई श्रीमानले छोडेपछि आफ्ना देवरलाई लिएर उनको खोजीमा हिँडेको कथा प्रस्तुत गरिएको चलचित्रलाई निर्देशक भामले अविनाश विक्रम शाहसँग मिलेर लेखेका हुन् । डोल्पाको चार हजार दुई सयदेखि छ हजारको उचाइमा दृश्याङ्कन गरिएको चलचित्रमा थिन्ले ल्हामो, सोनम तोप्टु, तेन्जिङ डल्लाल, कार्म शाक्यलगायतले अभिनय गरेका छन् ।

निर्देशक भामद्वारा निर्देशित लघु चलचित्र 'बाँसुली'बाट पहिलोपटक नेपालबाट भेनिस अन्तर्राष्ट्रिय चलचित्र महोत्सवमा प्रवेश भएको थियो भने उनको पहिलो निर्देशकीय चलचित्र 'कालोपोथी'ले थुप्रै अन्तर्राष्ट्रिय पुरस्कार (अवार्ड) जित्न सफल भएको थियो । आठ वर्षमा ४४ मस्यौदा (ड्राफ्ट) लेखेर चलचित्रलाई अन्तिम रूप दिइएको बताउँदै निर्देशक भामले दोस्रो चलचित्रमार्फत इतिहास बनाएका छन् । यसले अन्य अन्तर्राष्ट्रिय चलचित्र महोत्सवमा समेत प्रतिस्पर्धा गर्न उनले बताए । यसको नेपाल प्रदर्शन तय गरिएको छैन ।



### आहा रारा गोल्डकप

## उद्घाटनमा आयोजकलाई हराएर श्रीस्तर क्वाटरफाइनलमा



### प्रभाव संवाददाता

**पोखरा-** पोखरामा २३ औं संस्करणको आहा रारा पोखरा गोल्डकप सुरु भएको छ । मंगलबार भएको उद्घाटन खेलमा आयोजक सहारा क्लबलाई पराजित गरी श्रीस्तर क्लबले विजयी सुरुआत गरेको छ ।

श्रीस्तरले सहारालाई २-१ गोल अन्तरले पराजित गरेको हो । श्रीस्तरको जीतमा योगेश गुरुङले एक गोल गरे भने अर्को गोल सहाराका अनिल तामाङले आत्मघाती गरेका हुन् ।

सहारामा लागि आशुपले एक गोल गरेका थिए । खेलको छैटौँ मिनेटमा योगेशको गोलबाट अग्रता लिएको श्रीस्तरलाई ५९ औँ मिनेटमा सहाराका अनिलले आत्मघाती गोल गरिदिएका

थिए । एन्जल महर्जनले ४० यार्ड परबाट प्रहार गरेको फ्रिकिकलाई अनिलले क्लियर गर्न खोज्दा जाली चुमेको थियो ।

सहारामा लागि २३ औँ मिनेटमा आशुपले गोल फर्काए । खेललाई बराबरीमा ल्याएसँगै विपक्षी टिमलाई दबावमा राखेको आयोजक सम्वालिन नसक्दा पराजित भयो । दुवै टिमले राम्रो अवसर पाएपनि गोल हुन सकेन ।

प्रतियोगिता माघ २० गतेसम्म सञ्चालन हुनेछ । प्रतियोगिताको विजेताले १२ लाख १ हजार र उपविजेताले ६ लाख १ हजार पुरस्कार पाउनेछन् । प्रि-क्वाटर विजेता र पराजित दुवै टिमलाई जनही २०/२० हजार, क्वाटरफाइनल विजेता र पराजित दुवै टिमलाई ३०/३० हजार र सेमिफाइनल विजेता र पराजित दुवै

टिमलाई ५०/५० हजार रूपैयाँ प्रदान गरिनेछ ।

राष्ट्रिय खेलाडी आयुष घलानलाई सहारा क्लब पोखराले 'सर्वोत्कृष्ट राष्ट्रिय फुटबल खेलाडी सम्मान २०८०' बाट सम्मान गरेको छ । २३ औँ संस्करणको आहा रारा पोखरा गोल्डकपको उद्घाटन अघि घलानलाई सर्वोत्कृष्ट खेलाडीको पुरस्कारबाट सम्मानित गरिएको हो ।

सम्मानसहित घलानले ५० हजार ५ रूपैयाँ प्राप्त गरे । पोखरा उपमहानगरका मेयर धनराज आचार्यले आयुषलाई ताम्रपत्र, अवार्ड सहित सम्मान गरे । राष्ट्रिय फुटबल टिमका प्रभावशाली फुटबलर घलानले यस वर्ष राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय फुटबलमा राम्रो प्रभाव छाडेका छन् ।

## रंगशाला

### प्रधानमन्त्री कप क्रिकेट

### प्रभाव संवाददाता

**बैरहवा-** विभुवन आर्मी क्लबले प्रधानमन्त्री कप एकदिवसीय पुरुष क्रिकेट प्रतियोगितामा नेपाल एपीएफ क्लबमाथि ४ विकेटको जित निकालेको छ । रूपन्देहीको बैरहवास्थित सिद्धार्थनगर क्रिकेट मैदानमा मंगलबार एपीएफलाई हराउँदै आर्मीले प्रतियोगितामा तेस्रो जित निकालेको छ । आर्मीले जितका लागि एपीएफले दिएको १ सय २२ रनको लक्ष्य २४औँ ओभरमा ६ विकेटको नोक्सानीका पूरा गर्‍यो ।

यससँगै आर्मीले ५ खेलमा ३ जित र २ हारका साथ ६ अंक जोडेको छ । एपीएफले भने ५ खेलमा २ जित र ३ हार ब्यहोर्दै सातौँ स्थानमा छ । आर्मीका लागि कप्तान विनोद भण्डारीले नटआउट ३४ रन जोड्दै टिमलाई जित दिलाए । उनले ४० बलमा ४ चौका र १ छक्का प्रहार गरे । कुशल मल्लले १९ र विसर अहमदले १८ रन जोड्ने क्रममा समान २-२ चौका र १-१ छक्का प्रहार गरे । बलिडमा एपीएफका रमेश कुर्मिले २ विकेट लिँदा मौसम डकाल र कप्तान रोहितकुमार पौडेलले समान १-१ विकेट लिन सफल भए ।

यसअघि कप्तान रोहितकुमार पौडेलले संघर्षपूर्ण अर्धशतकको मदतमा नेपाल एपीएफ क्लबले १ सय २१ रनको सामान्य योगफल बनाएको थियो । टस हारेर ब्याटिङको निम्तो पाएको एपीएफ ३२ ओभर ४ बलमा अलआउट भएकै थियो ।

खराब मौसमका कारण ३३ ओभरमा फाँटिएको खेलमा एपीएफले सुक्वाती दुवै ओभरको पहिलो बलमा क्रमशः ओपनर प्रज्वल शाही र पुरन विक (३)



लाई गुमाउँदा टिम संकटमा परेको थियो । दोस्रो ओभरमा ब्याटिङका लागि आएका कप्तान रोहित ३३औँ ओभरमा नवौँ विकेटको रूपमा पेभेलियन फर्किए । उनले १ सय ३ बलको सामना गर्दै ५९ रन जोडे । स्पिनर विसर अहमदको बलमा ठूलो सट खेल्ने क्रममा क्याच आउट हुनुअघि उनले २ चौका र २ छक्का प्रहार गरेका थिए । एपीएफका लागि विनोद कुर्मिले १६ र सुमित महर्जनले १४ रन जोड्नुवाहेक अन्य खेलाडीले दोहोरो अंकमा रन बटुल्न सकेनन् । आर्मीका लागि प्लेयर अफ द म्याच समेत भएका सोमपाल कामीले ३ विकेट लिँदा अभिनाश कर्णले २ तथा विवेक यादव, साहब आलम र वसिर अहमदले समान १-१ विकेटको सफलता प्राप्त गरे ।

**गण्डकी विजयी**  
त्यस्तै मंगलबार नै सम्पन्न अर्को खेलमा गण्डकी प्रदेशले बागमती प्रदेशमाथि तीन विकेटको

जित हासिल गरेको छ । जारी प्रतियोगितामा गण्डकी प्रदेशको यो दोस्रो जित हो । हालसम्म पाँच खेल खेलेको गण्डकी प्रदेश तीन खेलमा पराजित भएको छ । बागमती प्रदेशको भने यो तेस्रो हार हो । हालसम्म सात खेल सट खेल्ने बागमती प्रदेश चार खेलमा भने विजयी भएको छ ।

कीर्तिपुरस्थित अन्तर्राष्ट्रिय क्रिकेट मैदानमा टस जिति पहिले ब्याटिङको निर्णय लिएको बागमती प्रदेशले ४९.१ ओभरमा अलआउट

हुनुअघि एक सय ९८ रन बनाएको थियो । जवाफी ब्याटिङमा ओर्लिएको गण्डकी प्रदेशले ४९.३ ओभरमा सात विकेट गुमाएर दुई सय दुई रन बनाउँदै विजयलक्ष्य पार गर्‍यो ।

गण्डकी प्रदेशको जितमा करण पंगेनीले उत्कृष्ट अर्धशतकीय पाली खेले । उनले टोलीका लागि ७९ रनको योगदान गरे । तेस्रो नम्बरमा क्रिज समाल्न आएका उनले टोली अष्टयारो स्थितिमा रहँदा जिम्मेवारीपूर्वक ब्याटिङ गर्दै ९८ बलमा तीन छक्का र ६ चौका पनि हिकोएका थिए ।

### कठपनीको नाम परिवर्तन गरिएको सूचना

प्रथम पटक प्रकाशित मिति २०८०/१०/१०

यस कठपनीको मिति २०८०/०९/२३ मा सशुभन बाँधि/विशेष साधारण

सभाको निर्णय बमोजिम साविक कठपनी क्लबक रिस्ट्रुट बार प्रा.लि. (प्रा.लि.

नं. ३१६८०६) को नाममा रहेको सशुभन चल अचल सशुभती तथा तिर्न पर्ने

कर दाखिल आदी परिवर्तित कठपनीले तिर्ने व्यहोर्ने जारी कठपनी

रजिष्ट्रारको कार्यालयको मिति २०८०/०९/२५ को निर्णयानुसार

कठपनीको नाम परिवर्तन जारी सेभेन्टी फाइव बार प्रा.लि. कायम गरिएको

व्यहोरा यसै सूचनाद्वारा जानकारी जगईन्छ ।



छपावाला सुन	तेजाबी सुन	चाँदी
प्रति तोला - ११८४००	प्रति तोला - ११७८५०	प्रति तोला - १३७०



**मेवा खेती** नुवाकोटको विदुर नगरपालिका-५ तल्लोपिपलटारमा तामाङ मन्डी एगो कम्पनीले लगाएको मेवा । उक्त कम्पनीले यहाँ ४० रोपनी जग्गामा रोपेको छ हजार बोटमा फलेको 'रेड लेडी' जातको मेवा बजारीकरणका लागि तयार भएको छ ।

तस्विर: रामहरि न्यौपाने/रासस

## बूढीगण्डकीको काम तत्काल सुरु गर्न निर्देशन

काठमाडौं (प्रस)- प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालले बूढीगण्डकी जलाशययुक्त जलविद्युत् आयोजना नेपालको राष्ट्रिय गौरवको बहुआयामिक आयोजना भएकाले काममा तीव्रता दिन आग्रह गरेका छन् । बूढीगण्डकी आयोजनालाई अगाडि बढाउनेसम्बन्धी प्रधानमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषदको कार्यालय सिंहदरबारमा आयोजित छलफलमा प्रधानमन्त्रीले आयोजना निर्माणको कामलाई तीव्रता दिएर जानुपर्ने बताएका हुन् । बैठकमा प्रधानमन्त्रीले भने, 'बूढीगण्डकी जलाशययुक्त आयोजना सामान्य परियोजना होइन, यो राष्ट्रिय गौरवको आयोजनाका साथै बहुआयामिक आयोजना पनि हो । हामीले १० वर्षमा १० हजार

मेगावाट विद्युत् निर्यात गर्ने सम्झौतापत्रमा हस्ताक्षर गरिसकेका छौं । तसर्थ, यस्ता आयोजनाहरूलाई विलम्ब नगरी अगाडि बढाउनुपर्दछ ।'

जग्गा अधिग्रहण गरी मुआब्जासमेत वितरण गरिसकेको परिस्थितिमा आयोजनाको निर्माण कार्यबारे कुनै प्रकारको अन्यौलमा नरहन प्रधानमन्त्रीले मन्त्रालय, नेपाल विद्युत् प्राधिकरण र बूढीगण्डकी जलविद्युत् लिमिटेडलाई निर्देशनसमेत दिए । प्रधानमन्त्रीले भने, '४३ अर्ब मुआब्जा वितरण भइसक्यो थप अधिग्रहणका निमित्त जग्गा रोक्का गरिएको छ । फिल्ड अफिस स्थापना गरेर उद्घाटनसमेत भइसक्यो ।'

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालले परम्परागत नीति तथा कार्यक्रम र बजेटले समस्या समाधान नहुने भएकाले आगामी आर्थिक वर्षको बजेट कनिका छरेजस्तो नभइ अधुरा आयोजनाको निर्माण सम्पन्न गर्न केन्द्रित हुने बताएका छन् ।

प्रधानमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषदको कार्यालय सिंहदरबारमा मंगलबार आगामी आर्थिक वर्षको नीति तथा कार्यक्रम र बजेटको तयारीसम्बन्धमा भएको बैठकमा प्रधानमन्त्रीले अधुरा आयोजना पूरा गर्ने गरी आवश्यक तयारी गर्न मातहतका निकायलाई निर्देशन दिए । प्रधानमन्त्रीले पुराना योजना अलपत्र पर्ने तर नयाँ-नयाँ योजना थपिँदै जाँदा एकातिर काम नहुने र अर्कोतर्फ ठूलो खेर जाने भएकाले यसतर्फ गम्भीर हुन अर्थ मन्त्रालय र राष्ट्रिय योजना आयोगको ध्यानकर्षण गराएका हुन् ।

प्रधानमन्त्रीले भने, 'विकास योजनाबद्ध हुन्छ र हुनुपर्छ । विना सम्भाव्यता अध्ययन, विना उपयोगिता जहाँ पनि विकास मार्गने तर त्यसको अपनत्व पनि नलिने, झोत पनि नपुने र विनियोजित बजेट पनि फ्रिज जाने विडम्बना छ । त्यसबाट हामी माथि उठ्नेपर्छ । विगतमा छनोट भएर अधुरा रहेका योजना सम्पन्न गर्न सम्पूर्ण तागत लगाउनुपर्छ ।'

अर्थतन्त्रका सूचकहरू सकारात्मक रहेको भए पनि दबावमुक्त भइसकेको उनको भनाइ थियो । विकास निर्माणका काममा थुप्रै बेथिति रहेको भन्दै प्रधानमन्त्रीले भने, 'यसपटक परम्परागत सोच र ढाँचाबाटमाथि उठौं । सबैलाई खुसी पार्ने होइन, देशको समृद्धिको कार्यभार पूरा हुने योजना छनोट गर्नुपर्छ । यसपटक 'ब्रेक-थ्रू' गर्नुपर्छ । बैठकमा अर्थमन्त्री डा प्रकाशशरण महतले अर्थतन्त्रका बाध्य सूचक सकारात्मक रहे पनि राजस्व सङ्कलनमा अपेक्षित सफलता प्राप्त भइसकेकाले मितव्ययी भएर अगाडि बढ्नुपर्नेमा जोड दिए ।



नेपाल सरकारका मुख्यसचिव डा. बैकुण्ठ अर्यालले आगामी आर्थिक वर्षको नीति तथा कार्यक्रम र बजेट निर्माणको कार्यतालिका परिमार्जन गरिएकाले पर्याप्त अध्ययन र छलफलका आधारमा अन्तिम निष्कर्षमा पुग्न सजिलो हुने बताए । उक्त अवसरमा अर्थ मन्त्रालयका सचिव डा कृष्णहरि पुष्कर र सो मन्त्रालयका विभागीय प्रमुखहरूले अर्थतन्त्रको वर्तमान अवस्थाबारे विषयगत प्रस्तुति राखेका थिए ।

बैठकमा प्रधानमन्त्री दाहालले विभिन्न १६ बुँदे निर्देशन दिए । उनले आगामी आर्थिक वर्ष र आगामी तीन वर्षका लागि स्रोतको अनुमान गरी सिलिङलाई अन्तिम रूप दिने प्रवन्ध गर्ने व्यवस्था गर्नुपर्ने बताए । सिलिङलाई अन्तिम रूप दिनुअघि राष्ट्रिय योजना आयोग र अर्थ मन्त्रालयले यही माघ २० गतेसम्म सबै मन्त्रालयसँग घनीभूत छलफल गरिसक्नुपर्नेछ । मन्त्रालय/निकायगत छलफल सकिएपछि, माघ २५ गतेभित्र सबै मन्त्रालय/निकायसँग सामूहिक छलफल गरी राष्ट्रिय प्राथमिकता र राष्ट्रिय स्रोतको अवस्थाबारे छलफल गर्नुपर्नेछ । यस्तै, हाल कार्यान्वयनमा रहेका आयोजना

सम्पन्न हुने गरी बजेट विनियोजन गरिसकेपछि, मात्र नयाँ कार्यक्रम तथा योजनाका लागि बजेट राख्नुपर्नेछ । प्रधानमन्त्री दाहालले राष्ट्रिय गौरवका आयोजनामा स्वीकृत खरिद गुरुयोजनाअनुरूप बजेट विनियोजन हुने सुनिश्चित गर्नुपर्ने बताए ।

बहुवर्षीय स्रोत सुनिश्चितता दिइएका आयोजना तथा कार्यक्रममा आवश्यक बजेट विनियोजन गरिसकेपछि, मात्र अन्य आयोजना तथा कार्यक्रममा बजेट राख्ने व्यवस्था गर्नुपर्ने उनको जोड छ । पूर्वतयारी पूरा भएका, आयोजना बैकमा प्रविष्ट भएका र प्रतिफल दिने आयोजनाका लागि मात्र बजेट राख्ने, प्रदेश तथा स्थानीय तहबाट कार्यान्वयन हुने आयोजना तथा कार्यक्रमका लागि मन्त्रालयमा बजेट राखी आर्थिक वर्षको योजना प्रवेश र स्थानीय तहमा पठाउने प्रवृत्ति बन्द गर्नुपर्ने प्रधानमन्त्रीको भनाइ थियो ।

आयोजना वर्गीकरण मापदण्ड विपरित हुने गरी सङ्घीय तहमा कार्यक्रम तथा आयोजना नराख्ने, बजेट छर्ने परिपाटी पूर्णरूपमा अन्त्य गर्ने, संस्था बजेटका सिद्धान्त र प्राथमिकता प्रस्तुत गर्दा मन्त्रालय/निकायगत बजेट

सिलिङसमेत अनुसूचीमा राख्ने प्रवन्ध गर्न प्रधानमन्त्रीले अर्थमन्त्रालयको ध्यानकर्षण गराए ।

बजेटका सिद्धान्त र प्राथमिकतामा संस्था उद्वेग विषय र आम नेपालीले दिने सुझावसमेत समावेश गरी राष्ट्रिय योजना आयोग र अर्थ मन्त्रालयले बजेट कार्यक्रम तयार गर्नुपर्ने उल्लेख गर्दै प्रधानमन्त्रीले राजस्व प्रणालीको पुनःसंरचना गर्ने व्यवस्था गर्न निर्देश गरे । उत्पादन र उत्पादकत्व बृद्धि गर्ने गरी राजस्व प्रणाली निर्माण गर्ने, राजस्वको दायरा बढाउने, तयारी वस्तुको भन्दा कम हुने गरी कच्चा पदार्थको भन्सार महसुल कायम गर्ने, कर संरचनामा परिमार्जन गर्नुपर्नेमा प्रधानमन्त्रीले जोड दिए ।

बजेट निर्माण गर्दा देहायका विषयमा ध्यान दिने विषय समेत स्पष्ट रूपमा मार्गनिर्देशन गरेका छन् । उनले साधारण खर्चमा मितव्ययिता अपनाउने, विकास खर्च बढाउने, बाध्य तथा आन्तरिक ऋणको उपयोग विकास खर्चका लागि मात्र गर्ने, सम्भव भएमा बजेट उपशीर्षकगत स्रोत खुलाउँदा आन्तरिक ऋणको समेत उल्लेख गर्ने, आयोजना विशेष बण्ड जारी गर्ने तयारी गर्ने, प्राविधिक जनशक्ति उत्पादन र उपयोगका लागि बजेट विनियोजन गर्ने प्रवन्ध गर्नुपर्ने बताए ।

## आन्तरिक पर्यटक आकर्षित गर्दै चिन्डेडाँडा

धरान- धरान उपमहानगरपालिका-२० मा अवस्थित चिन्डेडाँडा (रमितेडाँडा) पछिल्लो समय आन्तरिक पर्यटकको आकर्षक गन्तव्य बनेको छ । धरान बजारको रमणीय दृश्यका साथै इटहरी, चारकोसे फाडीलगायत तराईका गाउँको दृश्यावलोकन गर्न सकिने भएकाले चिन्डेडाँडामा दैनिक सयभन्दा बढी आन्तरिक पर्यटक पुग्ने गरेका छन् ।

चिन्डेडाँडा घुम्न जानेहरूको कोही 'हाइकिङ' गर्दै त कोही गाडी वा मोटरसाइकलमा पुग्ने गर्छन् । त्यहाँ पुग्दा डाँडामा बसेर गीतसङ्गीतका साथ रमाइलो गर्नेहरू धेरै भेटिन्छन् । हाल अमेरिका बस्दै आएका धरान-१६ का राजेन्द्र तामाङका घर आएको मौकामा नजिकै घुम्ने ठाउँको खोजीमा थिए । साथीहरूको सल्लाहमा उनी चिन्डेडाँडा पुगे । पहिला नाङ्गो डाँडाका रूपमा देखेको चिन्डेडाँडा अहिले घुम्ने नयाँ गन्तव्यका रूपमा विकास भएको देखा उनी चकित गरे । 'पहिला यहाँ आउन पाएको थिएन, यो ठाउँ यति रमाइलो होला भन्ने सोचेकै थिएन', चिन्डेडाँडामा घुम्दै भेटिएका उनले भने, 'यहाँबाट धरान बजारको दृश्य राम्रोसँग हेर्न सकिने रहेछ ।'

धरानकै मिडमा शेर्पा पनि साथीभाइसँग रमाइलो गर्न चिन्डेडाँडा पुगेका थिए । रमाइलो र घमाइलो चिन्डेडाँडामा बसेर दृश्यावलोकन गर्नुको आनन्द वर्णन गरेर साथ नहुने उनको

अनुभव छ । धरानबाट हिँड्दै पनि पुग्न सकिने यो ठाउँ धरान, इटहरीलगायत पूर्व क्षेत्रका आन्तरिक पर्यटकका लागि उपयुक्त गन्तव्य बन्न सकेको भनाइ छ । उनी भन्छन्, 'वाटो अलि राम्रो बनाउने हो भने यहाँ अझ धेरै पर्यटक आउने निश्चित छ ।'

चिन्डेडाँडा आसपासको क्षेत्रमा तामाङ समुदायको पुरानो बस्ती छ । अलि तल गुरुङ, राई, क्षेत्री, ब्राह्मणको बस्ती पनि छ । गुरुङ छाप, कार्की छापजस्ता नामले चिनिने ठाउँहरू यहाँ छन् । त्यहाँको अग्लो र खुल्ला डाँडा चारै धरान बजारबाट देखिन्छ । धरानबाट उत्तरतर्फ हेर्दा नाङ्गो डाँडा देखिने भएकाले धरानवासीले चिन्डेडाँडाभन्दा भन्दै यसको नामै चिन्डेडाँडा रहनगएको स्थानीय बताउँछन् ।

स्थानीय भने यो डाँडालाई रमितेडाँडा भनेर चिन्छन् । पहिलादेखि नै यहाँबाट धरान र तराईका फाँटको रमणीय दृश्य देखिने भएकाले वाटो हिँड्ने मान्छेहरू अडिएर रमिता हेर्ने । रमिता हेर्ने डाँडा भएकाले रमितेडाँडा भन्ने गरिएको स्थानीयको कथन छ । धरानवासीले चिन्डेडाँडा भन्दाभन्दै वाहिरका मान्छेले चिन्डेडाँडा भनेर चिन्ने थालेपछि, अहिले सबैले चिन्डेडाँडा भन्ने गरेका छन् ।

पहिला उजाड र सुनसान गाउँका रूपमा रहेको यो ठाउँमा पर्यटकको चहलपहल हुन थालेको एक दशक भयो । पहिले चिन्डेडाँडाबाट

प्यारग्लाइडिङको उडान पनि हुने गरेको थियो । प्यारग्लाइडिङले पनि यो ठाउँमा पर्यटकलाई आकर्षित गरेको भए पनि पछिल्लो समय त्यस ठाउँबाट प्यारग्लाइडिङ उडान बन्द भएको छ । बरु अहिले प्यारग्लाइडिङ उडाउने ठाउँमा होटल खुलेका छन् ।

अहिले दिनमा दुई सयजनाको हाराहारीमा मान्छे घुम्न आउने गरेको स्थानीय होटल व्यवसायी लक्ष्मी तामाङको भनाइ छ । उनका अनुसार यो ठाउँमा घुम्न आउनेले जैविक खानेकुराको स्वाद लिन पाउँछन् । लोकल कुखुराको मासु, तोड्वा, सुकुटी, गुन्द्रुकको अचार र भट्ट धानको भात यहाँको मौलिक परिकार हो । त्यसबाहेक बजारमा पाइने अन्य चाउमिन, मम, चटपटेजस्ता खानेकुरा पनि पाइने उनी बताउँछन् । उनी भन्छन्, 'यहाँ तोड्वा र सुकुटी धेरै विक्छ, एकपटक आएका मान्छे फेरि फर्केर आइरहन्छन् ।'

यो डाँडामा अहिले वास बस्नका लागि होटल र खानाका लागि खाजाघर खुलेका छन् । धेरैजसो दुई चार/घन्टा बसेर फर्किने गरी आन्तरिक पर्यटक चिन्डेडाँडा आउने गरेका र केही भने वास बस्दै आउने गरेको स्थानीय होटल व्यवसायी वसन्ती तामाङको भनाइ छ । उहाँका अनुसार धरान, इटहरीका मात्र नभई भनाप, चितवन, काठमाडौंदेखिका मान्छे पनि धरान घुम्न आएको मौकामा यहाँ आउने गरेका छन् । 'टाढादेखि

आएका मान्छे पनि रमाइलो मानेर फर्किँनुहुन्छ, हामी त्यसैमा खुसी छौं', उनी भन्छन् ।

चिन्डेडाँडाभन्दा अलि माथि केही वर्षअघि कोशी प्रदेश सरकारको सहयोगमा दृश्यावलोकन स्तम्भ पनि निर्माण भएको छ । अलि तल पर्यटन व्यवसायी वासु बराल र एलिना मगरले सेङ एडभेन्चर पार्क र रिपोर्ट सञ्चालन गरेका छन् । केही परको तामाङ वस्तीमा घरबास पनि सञ्चालित छ । पर्यटन व्यवसायी मगर चिन्डेडाँडा र आसपासका क्षेत्रमा आन्तरिक पर्यटकका लागि आकर्षक रमाइला स्थल रहेकाले पछिल्लो समय पर्यटनको विकास भइरहेको बताउँछन् ।

धरानबाट चिन्डेडाँडा पुग्न कच्ची वाटो छ । हिँडेर जाँदा करिब एक घन्टा लाग्छ भने मोटरसाइकल वा गाडीमा जाँदा १५ देखि २० मिनेटमा पुगिन्छ । सडु खोलाका पुल निर्माण भएपछि चिन्डेडाँडा पुग्न सहज भएको छ । अझै कच्ची वाटो भएकाले कतिपयले अष्टयारो मान्ने गरेका कारण राम्रो वाटो बनाउन ध्यान दिनुपर्ने अवस्था रहेको व्यवसायी मगर बताउँछन् ।

धरानका नगरप्रमुख हर्क साम्पाङको नेतृत्वमा हाल चिन्डेडाँडा क्षेत्रमा किरात राई समुदायका देउता सुम्निमा पारुहाङको प्रतिमा निर्माण गरिने भएको छ । सुम्निमा पारुहाङको प्रतिमा स्थापनापछि यो क्षेत्रको पर्यटन विकास तीव्र गतिमा अघि बढ्ने नगरप्रमुख साम्पाङको विश्वास छ । रासस

## विद्युतीय उपकरणको प्रयोगबाट बालबालिकामा पर्ने असर:

विद्युतीय उपकरण (मोबाइल, ट्याब, ल्यापटप आदि) को अधिक प्रयोगले:

- ◆ बालबालिकाको आँखाको ज्योति कमजोर हुने,
- ◆ दिमागमा असर पर्ने,
- ◆ समयमा नसुत्ने,
- ◆ खानपान तथा दिसापिसाबमा ध्यान नदिने,
- ◆ एकान्तमा बस्न मन पराउने,
- ◆ भिज्याहट हुने,
- ◆ साथीहरूसँग घुलमिल नहुने,
- ◆ एकै स्थानमा बसिरहँदा रक्त सञ्चारमा प्रतिकूल प्रभाव पर्ने,
- ◆ बालबालिकामा अटिजम, शारिरीक तथा मानसिक अपांगतासमेत हुनसक्ने भएकोले बालबालिकालाई विद्युतीय उपकरणको अधिक प्रयोगबाट हुने जोखिमबाट बचाऔं ।



नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्ड

अब मात्र एक क्लिकमा...

www.prabhbonline.com

facebook

www.facebook.com/Prabh Online



प्रभाव दैनिक